
无锡市积余教育集团试卷

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、我国主要能源可以分为一次能源和二次能源，也可以分为可再生能源和不可再生能源，下列既属于一次能源又属于可再生能源的是（　
　）。

 A． 煤炭

 B． 沼气

 C． 太阳能

 D． 水煤气

『正确答案』
C
『答案解析』
一次能源是指直接取自自然界没有经过加工转换的各种能量和资源；由一次能源经过加工转换以后得到的能源产品，称为二
次能源。可再生能源是指在自然界中可以不断再生、永续利用的能源，具有取之不尽，用之不竭的特点；不可再生能源指人
类开发利用后，在现阶段不可能再生的能源资源。A项错误，煤炭属于一次能源和不可再生能源；B项错误，沼气属于二次能
源和可再生能源；C项正确，太阳能属于一次能源和可再生能源；D项错误，水煤气属于二次能源和不可再生能源。

2、“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈，此之谓大丈夫。”这一名言出自（　　）之口。
 A． 孔子

 B． 孟子

 C． 老子

 D． 庄子

『正确答案』
B
『答案解析』
“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈，此之谓大丈夫。”出自《孟子·滕文公下》，意思是不受富贵诱惑，不为贫贱动摇，
不为武力屈服，这才叫大丈夫。因此B项正确。

3、商品宣传时应科学准确，避免误导消费者。下列商品宣传较为科学的是：

 A．某品牌无糖月饼，没有甜味，属于无糖食品

 B．某品牌鱼肝油含有丰富的维生素D，有助于宝宝骨骼健康

 C．某品牌运动饮料含有多种无机盐，可以补充人体运动时所消耗的能量

 D．某品牌八宝粥由丰富的莲子、桂圆等制作而成，适合糖尿病患者食用

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查科技常识。

A项错误，无糖食品国际通用的概念是，无糖食品不能加入蔗糖和来自淀粉水解物的糖，包括葡萄糖、麦芽糖、果糖、淀粉
糖浆、葡萄糖浆、果葡糖浆等。但是，它必须含有相应于糖的替代物，一般采用糖醇或低聚糖等不升高血糖的能替代蔗糖的
甜味剂品种。因此，无糖未必无甜味，无甜味也未必无糖。

B项正确，鱼肝油含有丰富的维生素D，维生素D的主要功用是促进小肠粘膜细胞对钙和磷的吸收，进而促进宝宝钙盐的更新
及新骨生成，此外维生素D还有促进皮肤细胞生长、分化及调节免疫功能作用。

C项错误，无机盐俗称矿物质，可以维持身体内的电解质平衡、维持心脏的规律搏动等。但是无机盐无法补充人体运动时所消
耗的能量，能补充人体消耗能量的三大营养物质是糖类、脂肪和蛋白质。

D项错误，莲子含糖偏低，属于升糖指数偏低的食物，但是桂圆中含有葡萄糖、蔗糖等物质，不适合糖尿病人食用。此外，
八宝粥中通常会加入较多糯米、粳米和红枣，也含有大量糖分，因此不适合糖尿病患者食用。

故正确答案为B。
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4、批复是答复下级请示的文件，属于（　　）。
 A． 被动发文

 B． 主动发文

 C． 是对报告的批件

 D． 下级没有请示，用来指导工作的

『正确答案』
A
『答案解析』
A项正确，批复是上级领导回复下级机关的请示，属于被动发文。

5、农村承包地“三权分置”中的“三权”是指：

①所有权 ②承包权 ③使用权 ④经营权

 A．①②④

 B．②③④

 C．①③④

 D．①②③

『正确答案』
A
『答案解析』

本题考查政治常识。

2016年，国务院印发《关于完善农村土地所有权承包权经营权分置办法的意见》，将农村土地产权中的土地承包经营权进一
步划分为承包权和经营权，实行所有权、承包权、经营权分置并行，这一意见的出台在现阶段具有非常重要的意义，是继家
庭联产承包责任制后农村改革又一重大制度创新。党的十九大报告提出，巩固和完善农村基本经营制度，深化农村土地制度
改革，完善承包地“三权”分置制度。2018年的中央一号文件《关于实施乡村振兴战略的意见》再次强调，完善农村承包地“三
权分置”制度，在依法保护集体土地所有权和农户承包权前提下，平等保护土地经营权。

故正确答案为A。

6、下列医学常识叙述正确的是（　　）。
 A． 静脉受伤出血时，包扎的位置应在远心端

 B． 用牛奶送服药物可促进吸收

 C． 测血糖时，应在酒精消毒后立即取血

 D． 骨折时不能使用夹板固定患处，以防止阻塞血液流通

『正确答案』
A
『答案解析』
A项正确，动脉血管是将血液由心脏输出的管道，所以血流方向是由近至远，动脉出血要在近心端包扎，静脉是将身体血液
输送回心脏，静脉出血要在远心端结扎；B项错误，牛奶服药容易使药物表面形成覆盖膜，使牛奶中的钙与镁等矿物质离子与
药物发生化学反应，生成非水溶性物质，这不仅降低了药效，还可能对身体造成危害；C项错误，取血部位酒精消毒后，须等
酒精挥发后再采血，以避免酒精与试纸条上的物质发生化学反应，导致血糖检测值不准确；D项错误，骨折时应迅速使用夹
板固定患处，但固定不应过紧。

7、公元前119年，张骞第二次出使西域，在大夏看见了蜀布和邛竹杖，这里的大夏是指现在的：

 A．伊朗

 B．土耳其

 C．阿富汗

 D．吉尔吉斯斯坦

『正确答案』
C
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